

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com



庆祝中国共产党成立100周年

访百名党员

“蜂蜜队长”白小锋扎根基层真扶贫

□ 本报记者 刘子璇

他跟村民打成一片,为村里发展费尽心血,提起“枣洼蜂蜜”“蜂蜜队长”,在临县县委大院里几乎人人皆知。临县政协副主席、驻刘家会镇枣洼村工作队队长白小锋用六年多时间的坚守,不断探索扶贫工作新思路,以雷厉风行的作风,诠释了一名驻村工作队队长的担当和使命。

2015年,白小锋被组织选派到临县刘家会镇枣洼村开展扶贫工作。任职以来,白小锋扎根于基层,认真履行扶贫工作队队长职责,为枣

洼村的脱贫攻坚、群众致富和持续发展倾注了心血。几年来,无论是枣洼村的田间地头,还是炕头院落,人们经常能够看到白小锋与群众坐在一起谈天说地的身影……在工作队潜移默化的教育引导中,许多村民逐渐转变了观念,积极参与村里的各项建设,推动了该村扶贫工作的顺利开展。

翻开白小锋的微信朋友圈,经常能够看到他发的各式各样“蜂蜜广告”,从蜜蜂采蜜、枣树出芽到蜂蜜功效、助农增收,可谓应有尽有。他笑着说,“扶贫工作让我学会了玩‘快手’,还学会了写微信文案。”

2018年,为了增加村集体收入,帮助贫困群众实现脱贫增收,白小锋和队员们利用政府产业帮扶资金,依托枣洼村漫山遍野的枣树林,注册成立了“临县枣洼村种养专业合作社”。经过近两年的发展,目前枣洼村的蜂群规模达200群,建成了1000多平方米的合作社基地、近400平方米的专用库房,生产有不同规格的枣花蜜、槐花蜜、枣花蜜巢等原蜜及高级礼盒近20多个品种,并且注册了“枣洼”及“枣洼枣花蜜”两个商标。

为打开销路,白小锋主动带头承担起了“卖蜂蜜”的责任,一有时间就在朋友圈里宣传

枣洼村的蜂蜜。他还鼓励村民积极宣传销售枣洼蜂蜜,在他和工作人员的努力下,2019年,枣洼村整村脱贫。

“没有想到现在枣洼的党员干部能如此团结,没有想到老党员都能够积极参与村里的工作,没有想到村里会有这么大的变化!”一次,老支书回村参加完工作队、支村两委、全体党员讨论产业发展会议后,紧紧握着白小锋的手,满是感激。

就是这样用真心、真情、实干,白小锋和扶贫工作队赢得了广大干部群众的一致好评。枣洼村驻村工作队被评为刘家会镇优秀工作队,他本人也被评为“吕梁市优秀共产党员”“优秀工作队队长”。

“作为一名共产党员,我既然来了,就要真干实干,帮助群众搞好生产,搞好生活,过上幸福的日子!”白小锋字字铿锵,他是这么说的,也是这么做的。

“救人英雄”马玉明危难时刻勇担当

□ 本报记者 王洋

早就听说兴县罗峪口村有个老马跳进黄河救人的事迹,在当时也是广为传颂,成为美谈。6月8日晚上,记者见到了曾经人人夸赞的救人英雄老马,老马头发稀疏,个头瘦高微微弯曲,握起手来,手劲儿可大哩。别看老马今年80岁了,那身体倍儿棒,精神矍铄,现在的老马可忙喽,每天在兴县体育场组织老年秧歌队打秧歌、敲锣鼓。

记者说的老马就是兴县罗峪口镇罗峪口村老党员马玉明。老马先后获得过捐资助教先进

个人;一等劳模;“植树造林”先进模范;林业劳动模范;舍己救人、党员楷模;兴县优秀共产党员;全市优秀共产党员;“全县十佳勤廉农村支部书记”等。

2005年4月6日那天,阳光明媚、春风送暖,位于黄河岸边的兴县罗峪口村人们像往常一样忙碌着春耕备耕。下午五点半左右,老马正在为建设小学和实施红枣经济林栽植工作忙碌着,当走出村委大门口的时候,突然听到有人高喊,“有人跳进黄河了!快来救人啊……”

情况严峻,容不得半点犹豫,马玉明顾不上多想,一边向黄河岸边跑,一边脱衣服,从落

差6米的陡坡一跃而下,跳进黄河里。当时还是刚开春,黄河水冷刺骨,而且老马已经63岁了。但他还是咬紧牙关,继续坚持,游到投河者身边抓住他向岸边返回,另一名救人者马抱成也发声及时赶到,帮助老马开展急救。救上岸的投河者口吐白沫,生命垂危,经过老马抢救后,投河者有了一点微弱的呼吸,赶紧送到其它村民家进一步救治,乡镇卫生院的医生赶到后,立刻实施救治,经过一个多小时的抢救,投河者逐渐恢复意识,脱离了危险。

投河者得救了,老马却病倒在床,他连续输液吃药3天,才渐渐康复。对此老马从来没有

离石区人社局开展女职工权益专项执法行动

本报讯 近日,为切实保障女职工劳动权益,离石区人社局成立专项执法检查组在全区范围内开展了女职工产假等权益专项执法行动。

此次专项执法行动重点是女职工较多的用人单位,聚焦女职工平等就业、产假哺乳时间、企业工资支付、最低工资标准执行、带薪年休假等权益问题,依法履行监管职责,排查化解突出矛盾,查处违法案件,纠正违法行为,调动广大女职工的积极性和创造性,切实维护女职工合法权益。

此次专项执法行动先后检查吕梁山水水泥有限公司、山西东江煤业集团有限公司、吕梁黄河医院(有限公司)、吕梁双宁假日酒店、山西大同焦化有限公司(甲醇厂)、吕梁市离石区双语小学、吕梁市居然之家新零售有限公司、吕梁市离石区廷亮幼儿园等8户企业共涉及636名女职工,通过查阅劳动合同、职工花名册、考勤记录、工资发放表、体检表等材料,重点检查用人单位遵守《女职工劳动保护特别规定》、《山西省女职工劳动保护条例》情况;女职工产假、哺乳时间情况;孕期、哺乳期延长劳动时间和夜班劳动情况;女职工从事禁忌劳动情况;女职工劳动合同、工资支付和社会保险情况;用人单位关于女职工合法权益保障制度规章制度情况;女职工权益保障专项集体合同签订情况;女职工产假待遇情况;女职工比较多的用人单位建立女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施情况;女职工组织建设、心理健康维护的情况;用人单位最低工资标准执行、带薪年休假落实情况;用人单位发布含有性别歧视性内容招聘信息的情况;其他有关女职工权益保护法律、法规执行情况。

专项行动期间,省调研组、市检查组先后离石区进行了调研和检查,对全区企业女职工定期体检、产假待遇等工作给予了充分肯定,并对企业下一步完善社会保险、带薪年休假等问题进行了指导,要求全区做到统一思想、提高站位,充分认识维护女职工权益的重要意义。随着国家三胎生育政策的出台,我们要更加重视女职工生育的社会责任,要从心理上、生理上多角度地关心关爱女职工,确保生育三孩政策顺利落地。

据介绍,下一步,离石区人社局将继续加大相关法律法规的宣传力度,提高用人单位依法保障女职工劳动权益的自觉性,增强女职工的维权意识。同时,进一步畅通举报投诉渠道,确保在收到的侵害女职工产假等权益举报投诉时,能快立快处,对查实的违法行为依法严惩重处,并依法向社会公开曝光,切实保障女职工的合法权益。

(袁国俊)



为进一步引深党史学习教育,传承红色基因,厚植家国情怀,激发奋进力量。近日,市政府办公室党总支组织党员干部观看革命题材电影《长津湖》,开展“学史悟初心”主题党日活动。通过观看影片,全体党员干部进一步坚定理想信念,不断从党的百年历史中汲取智慧力量,锚准市第五次党代会确定的奋斗目标,为建设美丽幸福吕梁而不懈奋斗。

侯利军 摄

医保专员郭忠平凡岗位致青春



□ 张彩霞

在单位,人人称他“小胖”,但大家更忠于他的热情。他就是山西离柳焦煤集团有限公司人力资源处医保专员郭忠。无论在集团办公楼,还是在孝义市政务大厅、吕梁

市政务大厅,总会看到小胖忙碌的身影。就是这样一位阳光、可爱的小伙子,为离柳集团成千上万的职工处理着各种社保业务,解决各种疑难问题。一直以来,他急职工之所急,想职工之所想,真正做到了“一对一”式专业服务。

2011年,郭忠结束了四年的大学生活,怀揣着对未来的美好憧憬走进离柳集团,正式开启了自己的职业生涯。在近乎10年的工作生活中,他总是兢兢业业、严于律己,用一个共产党员的初心和使命恪守职责。当别的同事与家人结伴旅行享受沿途的美景时,他却挑灯夜战将几百人员的基础信息准确无误的录入系统中;当他在节假日与家人团圆品尝各种美食时,他却舟车劳顿奔波在出差的路上。为了方便大家随时可以联系到,他时刻保持手机畅通,为患有重疾的困难职工尽快解决住院报销问题,他可以一次次一趟趟前往市医保中心忙于各种手续的办理。

在2013年到2021年期间,他连续九年获得集团“优秀共产党员”“优秀共青团员”“优秀共青团干部”等荣誉称号;在集团公司组织的四次演讲比赛中分别获得一次二等奖、三次三等奖的优异成绩,并在工作之余积极参加集团公司组织的各类知识竞赛。



□ 本报记者 冯海砚 史凌燕

吹拉弹唱 奏出 换届新风

“喜天喜地喜今朝喜事相逢,临县人民奔小康全面脱贫,县乡换届已经全面完成,农村换届擂战鼓要选出精英;年轻化高学历思想上进,讲政治有高度听党号令,乡村振兴开新局上下联动,农村干部成为了重中之重……”近日,在临县廉政文化主题广场,临县旅游和文化局党办主任、临县三弦书艺人张林峰的一段“选好一班人,振兴一个村”的三弦书让围观的群众咧开了嘴!

当日,张林峰一身红色中山服,当左腿上绑着的竹板随着腿的节奏拍打起来的时候,三弦琴头上挂着的红红穗也摆摆悠悠悠悠出口用的是乡土音,押的是家乡调,说唱故事娓娓道来,故事情节曲折生动,周围的观众,老的能听懂,小孩能取乐。

当前,全市村(社区)“两委”换届选举工作正全面有序推进。临县通过这种群众喜闻乐见的地方曲艺形式把换届选举的政策宣传出去,真正让人民去找你“选”出“领头人”,让农村“换”出新风气。

无独有偶。离石区西陌巴街道缩岭村也在重阳节当天,通过开展秧歌展演,把换届选举的政策第一时间传递到村民心里。“要当干部先报名,三访三问很公平,如果群众不赞成,高票当选也不能;换届选举要重视,讲民主来听民意,睁大眼睛不蒙蔽,选好村长和书记;换届选举要多宣传,村委委必要有女委员,村委委要心相连,老百姓生活才过得甜……”

“将枯燥的政策和条例融入群众喜闻乐见的节目中,能激发群众的参与热情,提高群众对换届工作的关注度、认知度、参与度。”离石区委组织部有关负责人介绍,“特别是把方言运用到快板、三弦书、秧歌等本土曲艺中,再用朗朗上口的词句说唱,老百姓容易接受,更会入脑入心。”

“吹拉弹唱”声中有政治,更有民意。做好村(社区)“两委”换届选举工作,就应该多听听民意,切实增强抓好村(社区)“两委”换届选举工作的使命感和责任感,扎实推进换届选举各项工作,确保全市村(社区)“两委”换届选举工作圆满成功,选出让党放心、让群众满意的好干部。



专家最新解答

01 为什么要接种加强针?

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆:通过研究看到,随着接种疫苗时间的推移,受种者的中和抗体水平在下降,保护效果在减弱。这种情况下通过接种疫苗针次的增加,提高免疫水平,增加保护性。

02 接种优先人群有哪些?

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有:目前,加强免疫接种优先在感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员中开展。同时,要求各地统筹考虑口岸、边境、重大活动等疫情防控需要和60岁及以上等感染后导致重症风险高的高危人群等因素,扩大加强免疫接种人群范围。对其他符合条件且有接种需要的人群也提供加强免疫接种服务。

03 加强针和前两针可以是同源疫苗吗?

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆:我国目前采取的加强免疫接种策略是同源疫苗接种。即使使用灭活疫苗完成全程免疫的还是用灭活疫苗加强,使用腺病毒载体疫苗完成全程免疫的还是用腺病毒载体疫苗加强。

04 接种加强针安不安全?

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆:选择加强针策略,既要考虑它的有效性又考虑防病需要,更要考虑它的安全性。根据前期临床试验加强免疫接种的研究结果看,它发生的不良反应没有超出既往针次出现不良反应的水平。